教学工作简报

2020年第8期(3月份)

教务处、高评中心编印

2020年3月22日

学校自线上教学启动以来,一直秉持"教学标准严格执行、教学运行平稳有序、教学质量稳步提升、教学督导常抓不懈"的原则,结合校院两级教学运行管理、教学质量监控、多样化教学检查等有力措施,顺利完成第三周教学任务,教学效果良好。

一、基本情况

延期开学在线教学第 4 周,全校本科各年级开设课程 508门,共计 1177课头,实际开课 508门,开课率 100%。承担教学任务教师 632 名,实际上课教师 632 名,到岗率 100%。应到 133858人次,累计到课 13024383人次,平均到课率 97.3%以上,学生到课率一直保持在高位。

二、学习通平台使用情况





三、线上教学督查情况

高评中心积极组织我校督导开展线上听课,并制定了"西安石油大学线上(混合式)教学督导评价表"。截止目前一共有 17位督导共 听 86 门次的课程,以及近 50 门次课程的试讲。

- 1. 目前教学秩序稳定。
- 2. 大部分教师已经掌握线上教学技巧。
- 3. 从平台使用情况看,使用率从高到低依次为:腾讯课堂、腾讯会议、智慧树、学习通、QQ直播以及云课堂、雨课堂、钉钉课堂、YY平台。腾讯课堂、腾讯会议、钉钉课堂、QQ群直播在线授课基本平稳,具备条件的教师可开启摄像头,课堂中能够与学生进行良好的互动。
- 4. 班级人数少的效果好。比如音乐系的专业课,教师们一对一教学效果良好。人数多的班级教师没办法照顾到所有学生。
- 5. 督导进入多个平台课堂有困难,由于老师们用的线上平台各不相同,各位督导只能联系熟悉的教师进入他们的课堂听课,能听到的课程面窄,建议各二级学院的督导和教学管理人员以及辅导员也能积极进入线上课堂,了解线上师生的困难,扩大教学质量监控的覆盖面。
 - 6. 线上教学的优势:

学生可以看的清, 听的清, 可回放复习;

可以共享的资源很多,教师讲课的内容更丰富了,学习资源丰富,给了老师学习机会。平时通过线上学习该课程的优质资源的时间少,

本次教学,许多老师基本都会选则一门线上课程作为辅助,学生看的 同时老师也会看,对该课程教学能力的提高也是一个机会;

教师可以深入了解某个平台的运行机制,对疫情以后翻转课堂教 学和网课建设有很大帮助;

有些课程作业由于是网上提交,缩短了作业批改周期,反馈速度 快;

线上教学减少了教师的通勤时间,让教师有更多的精力学习;

线上课堂讨论的时候学生争先恐后回答问题,以至于常常要进行 排序,可能是大家发言时只是对着屏幕,没有几十上百双眼睛盯着, 心理上比较放松;

发言效果好,在教学网络平台上发言,大家都听得清清楚楚。而 在线下教室发言,前面的同学发言老师能听到,后排的同学发言老师 和同学几乎都听不到,经常是几遍强调发言的同学大声一点,无果。 线上教学不存在这个问题。

7. 线上教学的劣势:

各类网络直播平台在使用中均不同程度的存在卡顿情况,部分教师及学生网络不佳对课堂授课存在一定的影响;

一些理工科课堂上公式推演的过程无法呈现;

教师无法观察学生状态,一些学习自觉性差的学生,来课堂点过 到后实际上听不听课教师无法掌握。

QQ群直播、腾讯会议存在学生签到难的问题,教师通过建立智

慧树课堂或学习通签到、屏幕截屏等形式对学生签到进行留存,对课堂授课时间有一定的影响;

在线直播授课需要一个适应过程,尤其是在与学生互动方面需要 任课教师与学生共同适应;

论文指导文献翻译,网上不能传图片、公式;

有的录播视频,看的时候总黑屏,效果特别不好,希望能直播。

8. 学生的困难:

学生每日平均在线时间5-8小时,造成学习眼睛疼、疼;

有些学生没有上线学习的条件, 手机无流量, 没有办法参加学习, 这部分中有些是建档立卡的贫困生, 建议各院系要有应对预案并加强 心理指导工作跟进。

四、学校召开在线教学质量提升暨 2020年教育教学工作会

3月 18日下午,我校在雁塔校区第五会议室召开在线教学质量提升暨 2020年教育教学工作会。校长李天太出席会议并讲话。教务处、实验室管理处、高教研究与评估中心、本科教学督导组负责人及各院(系)主管教学工作副院长(副主任)参加会议。会议由副校长陈军斌主持。

李天太校长在听取了相关部门负责人关于近期在线教学工作情况 及 2020年教育教学和专业认证工作安排汇报后,对开展在线教学工作 以来我校努力实现教学工作平稳有序运行给予了充分肯定。他指出, 要认真落实 3月 13日全省高校在线教学质量提升暨 2020年高校教育教 学及科技工作视频会议精神,持续做好新冠肺炎疫情防控工作,维护 稳定的教学秩序,努力提高在线教学水平和质量。他强调,人才培养是学校发展的生命线,要强化教学工作在提升人才培养质量中的核心地位,不断提高对做好新冠肺炎疫情防控期间线上教学工作重要性的认识,持续发力,久久为功。一是要科学构建思政育人、教学育人、实践育人和科研育人的长效机制,在教学实践中全面落实"立德树人"根本任务;二是要积极探索创新线上教学模式,完善线上教学评价体系,实现教学工作各环节有序衔接,确保教学标准不缩水、教学质量不降低;三是要加强对学生毕业设计(论文)的指导与服务工作,最大限度降低疫情对教学工作的影响,确保毕业生顺利毕业;四是要聚焦2020年教育教学各项重点工作,夯实责任、拼搏实干,持续发力、狠抓落实,将教学质量工程各项任务落到实处;五是要强化基层教学组织建设和教学团队建设,教学相关单位通力合作,化解各项教学难题,不断提升教学工作水平;六是要做好教学管理与服务工作,各有关单位要心系师生,树立服务意识,多方协作,提高教学服务保障水平。

陈军斌副校长指出,各教学相关单位要高度重视疫情防控期间在 线教学质量监控工作,注重过程管理,努力提高在线教学质量;要高 度重视毕业班教学问题,特别是毕业设计(论文)指导工作,及时制 定工作方案,注重节点推进,确保学生毕业设计(论文)顺利高质量 完成;要坚持不懈抓好专业建设,努力提高生源质量,切实做好招生 宣传、培养方案修订及教学资源培育等重点工作。

会上,石油工程学院、经济管理学院、理学院等3个学院负责人围绕本单位线上教学工作开展情况作了交流发言。教务处、实验室管理处、高教研究与评估中心负责人分别针对2020年教学重点工作安排、

2020年本科教学实验室安排及2020年专业认证工作安排进行了解读说明。本科教学督导组负责人通报了学校开展线上教学以来教学督导工作开展有关情况。

责任编辑: 郝华宁 马加传 审 核: 易和平 樊长军